

总经理一职的悄然换人，意味着WOWO在上市计划受阻后急欲突破。

总经理换人 WOWO 徘徊在上市“三岔口”



□ 赵晓娟

8月中旬，四川便利店巨头WOWO(中国)便利连锁管理有限公司(下称WOWO)大掌柜汤耀华将WOWO的指挥棒交给了台湾人陈基祥，由陈基祥担任总经理，自己只保留副董事长一职。

这很难不让外界把这次高层变动与两年来WOWO的上市难产联系在一起。尽管直到现在，不论是原总经理汤耀华，还是新官上任的陈基祥，对于

上市始终充满着信心。然而，何时上市？在哪儿上市？却成为困扰WOWO的难题，让其在上市的三岔口难以挪动脚步。

上市志难酬

2005年起家的WOWO，5年时间发展了近300家店铺，在成都这个西南市场大放异彩，也让许多境外投资者刮目相看，美国ARC投资公司就是其中一个。

2008年11月，以美国ARC牵头的“投资交流考察团”访问了WOWO总部、物流中心、都市金岸店。12月12日，WOWO与ARC基金签订最后文件，对方承诺注资1000万美元，带领WOWO冲向纳斯达克。

此后，WOWO在官方网站的“远景规划”中加上了目的性更明确的“旨在境外上市”，在“大事记”中赫然记录着：2009年4月15日，WOWO首笔风险投资基金到位，并高调宣称WOWO将于2009年下半年登陆纳斯达克。

在汤耀华眼里，一切都将顺风顺水，水到渠成。但时至今日，WOWO却仍没有获得上市资格，也没有具体的上市时间表。

虽然上市日程一拖再拖，但陈基祥却相当“淡定”。

在四川省商业连锁投资开发联合会会长冉立春看来，这却并不一定是坏事。他并不主张WOWO过早上市，尤其是在境外上市。“在国外上市并不见得有多好。WOWO目前的核心问题是上市，最迫切的任务是调整已有门店的经营结构，加大鲜食力度和代收代付业务。”

骑虎难下之势

陈基祥告诉记者，2010年之前，

WOWO其实一直处于亏损状态，直到2010年起才开始盈利。因此，WOWO本身是非常需要资本市场的融资的。因为资金一直困扰着其进一步的快速拓展。而如果通过其他渠道融资，仅“高利息”就会吃不消。

但是，究竟去哪儿上市，却一度让时任总经理的汤耀华陷入了徘徊。

早在两年前接受ARC基金的1000万美元许诺后，WOWO就明确将目标定为境外上市。

不过，据零售业十大培训师何建军介绍，如果WOWO在美国上市，纳斯达克的主板是不可能上的，只能在OTCBB(场外柜台交易系统)挂牌，只有当股价达到4美元以上，其他硬性条件也符合的前提下，才能转到纳斯达克主板。因此，不管是过去的汤耀华，还是现在的陈基祥，目前更倾向于打道回府，在国内上市。但在国内，并非想上市就能上市。

陈基祥告诉记者，国内的审批制比美国的推荐制更加严格。在OTCBB，只要有3个以上的券商推荐，就可以挂牌。

而在国内，要逐级层报，进行审批，程序比较复杂，要求也比较高。

除了排队，民营企业获批的概率也比较低，比如步步高、人人乐这些民营企业，都是在销售额达到70亿以上

的水平才登陆资本市场。

陈基祥临危受命？

据何建军估计，WOWO若想在国内上市，还得发展几年。当其年营业额能达到10个亿的时候，上市就会容易一些。他简单算了一下，假设WOWO单店营业额是100万，达到10个亿得1000家店的规模，而目前WOWO不到300家店铺距此仍有很大差距，短期上市难度较大。

陈基祥也表示，走向资本市场是WOWO的必经之路，目前集团内部更倾向于在国内上市，但上市计划还得放缓。因为按照国内上市必须三年盈利的要求，照WOWO这样的规模，至少还得再等3年。

而8月底，在WOWO的官网上，境外上市的目标也已悄悄抹去。

陈基祥透露，目前自己的计划是通过改革带领WOWO向现代化的便利店迈进。

新总经理陈基祥的走马上任标志着WOWO改革时代的到来，也许，WOWO在这个台湾人的带领下，能够在上市的三岔口找到新的方向。但专家也提醒，如果WOWO没有夯实的资金基础，一切依然都只能是纸上谈兵。

企业诊所 | QiYeZhengSuo

多品牌战略遇阻 奇瑞同门相煎急

奇瑞汽车总经理尹同耀正在品味自主品牌打造高端品牌的艰难。作为中国最早的自主品牌汽车厂商之一，奇瑞急于改变被国内外汽车巨头压在低端的现状，但自其高端品牌瑞麒和威麟发布一年多来，不仅没有改变这一状况，反而出现内斗的热闹景象。

设事业部各自为战

8月23日，记者获悉，奇瑞汽车将再一次对现行组织进行相应调整，推进事业部制。

此次成立的事业部有“开瑞事业部”（微车）、“威麟事业部”（商务车）、“旗云事业部”（经济型乘用车）和“动力总成事业部”。但对于奇瑞和瑞麒两个乘用车品牌，企业方面未作事业部规

根据规划，未来新车型从研发、生产到销售都将由事业部一条龙负责，实行独立核算。各事业部各自为战后，原有的按品牌划分的各销售公司不得不面对更多的压力，几大事业部也将开始各显神通。

此举被看做奇瑞保持自主品牌领先地位的重要举措之一，其用意在于加快奇瑞进一步做大的步伐。不过，一直在调整之中的奇瑞汽车，其事业部制能否实现其初衷尚未可知。

去年3月份发布的瑞麒与威麟两个高档品牌，不仅因为克隆其他高档车车标被业界所诟病，其市场表现也与当初对外宣称的品牌定位有所偏差。

来自中汽协的最新统计数据显示，7月份，奇瑞销售汽车39085辆，比去年的34776辆增加12.3%，比前一月的40561辆下降3.6%。然而作为奇瑞的高端品牌，瑞麒和威麟表现欠佳。

据一些麒麟汽车经销商介绍，目前麒麟汽车展厅内销售的主力以瑞麒M1为主，而从最近瑞麒M1的厂家降价到经销商做的各类活动来看，价格已经与QQ3相差无几，这一主打“精品小车”路线的奇瑞高端品牌，价格直接与奇瑞QQ3展开竞争。

高端品牌缺乏支撑

与此同时，威麟品牌却一直没有将产品线布全。据麒麟汽车销售公司总经理杨波介绍，G5现在只有一款2.0T手动挡，真正完善的产品线应该由2.0T自动挡、2.0VVT手动挡和2.0T手动挡组成，目前2.0T手动挡的G5月销量只有500辆。杨波表示，麒麟公司下一步的任务是丰富现有产品。

与奇瑞多品牌的混乱不同，同样有着分网销售和多个品牌的吉利汽车，在高端品牌的建设上，将帝豪与全球鹰、英伦品牌区分开得非常清晰，并且在车型的界限上也有着明显的区分。帝豪面向全球性采购，定位高端，而全球鹰则主打经济型车。

奇瑞汽车的发家产品就是微型轿车，这也成就了奇瑞汽车在短短几年的时间内就达到200万辆的下线。也许因为在微型轿车上有着天生的优越感，麒麟品牌作为奇瑞汽车的高端品牌，一问世就率先打出了微型轿车牌，推出了M1、X1等一系列精品小车，稍后开始使威麟品牌逐渐浮出水面，但这同时也形成了与自身奇瑞品牌的竞争。

除乘用车外，商用车之间也可能存在这种兄弟之争。7月份，记者采访开瑞汽车销售公司副总经理商涛时，问及到开瑞微车为何改名开瑞汽车时，商涛表示：“这是奇瑞汽车的一个大的发展计划，考虑到要将开瑞品牌延伸到商用车领域，不再局限于微车领域。”

(史杰)

“中国玉雕之乡”再成投资热土 镇平太公湖生态景区开门迎客

□ 本报记者 李代广

垂钓，意不在锦鲤，志在兼利天下，报国救民的情怀。

镇平是一方投资热土，位于古吕国遗址老庄的太公湖，是姜子牙的祖籍故里，总面积125平方公里，其中水域面积5000余亩。该景区北依五朵山，南向杏花山，集伏牛山之水，南下宛口盆地。湖区有8个半岛好9处水湾环湖分布，水清、树茂；生态环境引人入胜。

据王建军介绍，景区第一阶段

建设投资3000多万元，建成了包括

门景石、三宝广场、太极门广场、福山瀑布、天王坡、乾坤万年廊、

相结台，开发观光农业、特种种植



图为镇平县委书记史焕立(左)和河南太公湖投资控股有限公司董事长王建军(右)为姜太公塑像揭幕。

码头以及竹亭草庐等景观。

整个景区项目建成后，将立足于体验性、参与性、互动性和观光

业、养殖业等项目，沿着旅游产业

与林业、农业、服务业等多业融合的道路前进。

山姆店扩张重启 仓储会员店迈过煎熬期？



长。

扩张重启

“重新”唤起业界对沃尔玛山姆店关注的，是沃尔玛把在中国目前最大一笔投资押在了会员店业态上。

日前，沃尔玛宣布与上海由由集团正式签订协议，达成在上海浦东开设上海地区第一家山姆会员店的意向，并于今年年底前将开业。并在今年内将在中国地区大力扩张山姆会员店。

仓储会员店迈过“煎熬期”？

实际上，山姆会员店虽然仍只有寥寥4家门店，但其在深圳的超高销售额却还是让“山姆大叔”的锋芒外

露。

曾有公开资料显示，深圳山姆会员店目前的年销售额近2亿美元。如果数据属实，这意味着山姆店一家门店的销售就可以超过一家连锁百强的内资零售企业的所有门店的销售总和。与此相对应的是，据中国连锁经营协会的调查统计，2009年中国连锁百强内资大型超市企业单店平均销售额仅为1.7亿元左右。

不过，多数业内人士对这个过高

的数据表示出质疑。

业内一些观察人士认为，沃尔玛深圳山姆店的成功在于其特殊的市场，而最主要的原因则

在于，深圳是一个新兴的特区市场，因此给会员店提供了相对宽松的发

光。

此前，几乎每家仓储会员店在中国市场的发展都有着同山姆店一样的坎坷经历。最早推行“仓储会员店”的普尔斯马特因资金链断裂而狼狈倒闭；坚持了十余年的万客隆在2008年也被乐天玛特收购。两家企业的倒闭使得行业内外普遍不看好仓储会员店的市场前景，而仓储会员店龙头麦德龙也同样被诟病为“扩张缓慢”。

如今，沃尔玛山姆店在发展现状乐观下提速扩张，而麦德龙的信心也从未动摇，并从去年底也开始进入快速扩张的轨道。

但对于仓储会员店业态，沃尔玛和麦德龙更多的却是选择近乎固执的“坚持”。山姆店体现的一个小细节是一直坚持收取会员费，对会员身份的认证也十分严格，除非本人持卡否则不予结算，但同行的麦德龙、乐天玛特基本上已被国内消费者的抵触所放弃，在赢得肯定的同时，沃尔玛的会员费也频频被消费者指责过高，企业管理过于僵化，甚至因此阻碍了一部分的消费。但山姆店坚持认为，有门槛的准入制度才能更多地避免底部那30%非盈利顾客和维持顶部那20%的忠诚度。

对此，上海商学院周勇教授分析，中国普通消费者依旧不太习惯将箱包式的货品买回家，因此会员店模

式始终不太适合目前中国市场最广大的普通消费者，沃尔玛在开店选址和客户定位方面还得下功夫。

(颜菊阳)

目前，除中国以外，欧宝还有意在南美、澳大利亚和南非等新兴市场拓展销路，以抵消在疲软的欧洲市场中出现的销量大幅下滑。

(杨小林)